

■魏王魏王武承嗣

武则天的侄子魏王武承嗣，官拜文昌左相，他觉得自己是武家的嫡系继承人，因此把皇嗣李旦视为眼中钉，一场夺嫡大战就这样展开了。

武承嗣看到武则天通过三次大规模的群众请愿当上了皇帝，于是辗转找到洛阳的平民王庆之，由王庆之组织几百人上书武则天，要求废掉皇嗣李旦，改立武承嗣为太子。武则天正为立谁做继承人烦恼，于是立即召见王庆之，问他：“皇嗣吾子，奈何废之？”王庆之回答：“神不欲非类，民不祀非族。”意为神不喜欢异族的供奉，人也不会祭祀异姓的祖先，武家的天下怎么能让李家的人去继承呢？

打发走了王庆之以后，武则天找来心腹宰相岑长倩商议立储一事。武则天把事情的原委去脉跟岑长倩讲了一遍，岑长倩当即表示反对。岑长倩说，皇嗣现居东宫，没有犯任何错误，再说立储这等国家大事，哪能由一个平民议论？由于岑长倩等人反对，此事暂缓。

事情过后，武承嗣很不甘心，他看出李旦生存的关键是有大臣保护，因此要想把李旦的位置抢到手，先要除掉维护他的大臣。武承嗣的第一个目标就是岑长倩，很快，他就设计除掉了岑长倩。

■贤臣力保皇室

武承嗣看到李旦的保护伞倒了，急忙让王庆之再去请愿。王庆之三番五次找到武则天哭闹，一来二去惹怒了武则天，武则天找来凤阁侍郎李昭德教训王庆之。李昭德精明强干、不畏权贵，很讨厌武承嗣的为人。他接到这个命令后非

《百家讲坛·千古女皇武则天》系列之十七

夺嫡大战

在古代，皇帝会将皇位传给自己的子孙，但这一传统到了武则天时代却遭遇挑战。在当时，武则天若按照惯例传位给儿子，那么李氏子孙一定会恢复李唐王朝，武周王朝一代而亡，若是传位给侄子，她仍无法保证自己的利益。究竟传位给谁，武则天陷入了两难的境地。

常高兴，马上把王庆之架出宫门外，向围观的大臣宣布：“此贼欲废我皇嗣，立武承嗣，今奉皇帝圣旨予以惩戒。”然后命左右一阵乱棒齐下，王庆之被打得七窍流血而亡。

武则天本来只想教训一下王庆之，没想到李昭德竟将王庆之打死，就叹了口气说，其实这个人说的也不是完全没有道理，武家的江山让武家人继承大家应该能接受。李昭德借机说道：“天皇陛下之夫，皇嗣陛下之子，陛下深育天下，当传之子孙为万代耶，岂得以侄为嗣乎？自古未闻侄为天子，而为姑立庙者也。且陛下受天皇顾托，若以天下与承嗣则天皇不血食矣。”李昭德的话有三个道理：第一，继承的道理，继承的原则应该由亲到疏，由近及远，儿子和侄子之间，当然是儿子亲；第二，祭祀的道理，按照当时宗法制的原则，一个人只能祭祀他的父系祖先以及父系祖先的配偶，没有侄子祭祀姑姑的道理；第三，感情的道理，李昭德说，陛下的江山是高宗托付的，即使武承嗣因为感激祭祀你，也不可

能祭祀高宗，这是用夫妻之情来打动武则天。这三个道理层层深入，武则天叹了一口气不再说话，武承嗣第一次夺嫡美梦就此告终。

■皇嗣命运堪忧

就在这时，武则天身边一名得宠的户婢韦团儿爱上了皇嗣李旦。后宫中历来都有通过巴结皇位候选人来改变命运的先例，但此时的李旦是惊弓之鸟，所以不管韦团儿怎么引诱，就是不为所动。

李旦的态度惹怒了韦团儿，她下决心要收拾李旦，首先她把怨气撒在了李旦的两个妃子身上。韦团儿在武则天面前告状，说皇嗣李旦的两个妃子搞巫术，诅咒武则天。武则天表面不动声色，然而几天之后，也就是长寿二年正月初一，武则天到万象神宫举行祭天大典，竟然放弃李旦，选择魏王武承嗣和梁王武三思追随自己参与祭祀。李旦失去了追随皇帝祭祀的资格，这意味着他继承人的地位空前不稳。

李旦回宫后闷闷不乐，正月初二，他的正妃刘氏和德妃窦氏要到宫里给武则天拜年，出门前，李旦对她们百般叮咛，让她们一定要小心谨慎。两个妃子小心翼翼地来到嘉祥殿给武则天请安，谁知道拜年之后两个妃子就人间蒸发，从此再也没有人见过她们。李旦不能也不敢追问武则天这两名妃子的下落，只得像什么事都没发生过一样。

武承嗣看到李旦地位不稳，又生一计，他将一封密信递到武则天面前，说皇嗣李旦谋反。武则天派酷吏来俊臣到东宫审讯李旦，就在万分危急的时候，一个名叫安金藏的铁匠抽出佩刀说，我敢保证皇嗣没有谋反，要是不相信的话，我剖出心来给你看看。说完，他反手一刀刺进了自己的胸膛，血流满地。

这事被人飞报给了武则天，武则天下令立刻停止审讯，并把安金藏抬到宫里，让最好的御医为他诊治。安金藏的义举激发了武则天心中残存的母爱，终于挽救了李旦的性命。

本文素材由央视《百家讲坛》提供



■狄公解梦化疑

根据以往的经验，每次武则天心有异动，李旦就会面临危险。然而这一次，危险并没有到来，因为此时的宰相换成了足智多谋的狄仁杰。狄仁杰看出了武则天的心思，他还没等武则天主动找他，他就主动找到武则天，说了一番和李昭德大同小异的话，从三个角度分析立储一事。狄仁杰当时号称“国老”，他是武则天最信任的大臣，而且狄仁杰和武则天的年龄差距不大，他说的话容易让武则天接受。

日有所思，夜有所梦，一天晚上，武则天做了一个怪梦，梦见一只色彩斑斓的大鸚鵡，长得丰满秀丽，只是两个翅膀都折断了，怎么也飞不起来。第二天上朝，武则天告诉狄仁杰她那个怪梦，狄仁杰说，陛下姓武，所以鸚鵡就是陛下的化身，陛下有两个爱子，但是他们现在都不得自由，所以鸚鵡的两个翅膀折了，如果您起用两个爱子，就好比鸚鵡的翅膀长好了，您就又可以展翅高飞了。狄仁杰的解释合情合理，武则天一听，心有所动。

■外力推波助澜

虽然武则天的意志已经动摇，但如果武周政权一代而亡，那么从感情上武则天还是很难接受。这时，一个意想不到的外力把这件事情往前推动了一步。

当时，东北部地区兴起了一个少数民族契丹，契丹本来臣服于唐，后又臣服于周，然而随

《百家讲坛·千古女皇武则天》系列之十八

重立庐陵

魏王位的武承嗣几次夺嫡失败，但他并没有放弃努力。长寿二年，武承嗣带领五千请愿，要求武则天加尊号为金轮圣神皇帝。第二年他又率头请愿，要求武则天加尊为越古金轮圣神皇帝，竭尽全力投武则天所好，这让武则天心中的天平向武承嗣一方倾斜。

着契丹逐渐强大，妄图摆脱中央王朝的控制。造反需要理由，契丹就以李哲和李旦被废为借口，攻打幽州。武则天内心被震撼，她想大周王朝取代李唐王朝已经这么久，百姓还忘不了李唐王朝，就连边疆的老百姓也是如此，这是不是民心所向？

在这种情况下，武则天的两个男宠张易之和张昌宗兄弟又推动了事情的发展。张氏兄弟仗着武则天宠爱，很多大臣都巴结他们，可他们明白，大臣们之所以巴结他们是因为武则天，武则天已值风烛残年，如果她死去，自己则前途堪忧。这时候，吉项出现了，吉项本是酷吏起家，但他的文化程度较高，早早看清了形势并转行，反而成了武则天的心腹。吉项看出李唐王朝复辟是大势所趋，思来想去，他找到了张氏兄弟，

希望他们劝说皇上重立庐陵王，这样不仅能够免祸，而且可以永保富贵。二张马上接受了这一建议。

经过张氏兄弟反复劝说，武则天决定顺水推舟，圣历元年(公元698年)，武则天假托庐陵王得病，把他们一家人接回洛阳。这时，武承嗣明白自己已经没有希望了，抑郁而终。

■弃皇嗣择李显

李哲和李旦各有优势，究竟立谁为储君是个难题。就在武则天为难的时候，李旦主动让贤，他多次给武则天上书，并以绝食来要求母亲立哥哥为太子。

武则天经过反复权衡，重新立庐陵王李哲为太子，还恢复了他出生时的名字李显。

武则天放弃李旦，改立李显，有三种政治意义：

第一，李显在朝廷之中势力较小。李显文明元年被拉下皇位，贬往地方，远离朝廷15年之久。而李旦一直追随武则天待在政治中心洛阳，武则天一生追求权力，当然会选择没有势力的人；

第二，李显与武家人没仇。李显被贬为庐陵王是武则天做出的决定，跟武家子弟没有关系。李显被贬往房州之后，跟洛阳缺乏联系，与武家人也没有正面冲突。而李旦不一样，李旦的地位岌岌可危，就是因为武承嗣加害，所以如果李旦当皇帝，会对武家子弟不利；

第三，李显更容易对武则天感恩戴德。李旦本身是皇嗣，距离太子一步之遥，如果把他立为太子，顺理成章。而李显被贬房州，从来没有想过自己可以东山再起，因此立李显为太子他肯定会感激武则天。

因为这三个理由，武则天最终放弃了皇嗣李旦，改立李显为太子。

久视元年十月，朝廷宣布恢复李唐王朝所使用的夏历，不再使用周历，这标志着武则天要放弃自己的大周王朝。

本文素材由央视《百家讲坛》提供



■权臣谋划政变

大臣中的核心人物是张柬之，长安四年，大器晚成的张柬之以80岁的高龄拜为宰相。此时已是武周王朝的多事之秋，二张兄弟气焰嚣张，国家前途未卜，对于张柬之而言，最重要的事情就是除掉二张，确保太子李显顺利继位。为此，张柬之做了三方面的准备工作：

第一，策反官员。张柬之策反的最重要人物就是右羽林大将军李多祚。当时，武周中央军的军事力量共有两支，一支叫做北衙禁军，另外一支叫做南衙卫兵，北衙禁军的最高统帅就是右羽林大将军李多祚。在政界，张柬之策反的两个最重要人物是司刑少卿桓彦范和中台右丞敬晖。这样一来，政变的核心集团就形成了；第二，加强军方力量。军方仅仅有一个右羽林大将军李多祚远远不够，张柬之利用宰相有用人权的机会，把自己的亲信都安插到了羽林将军的位

《百家讲坛·千古女皇武则天》系列之十九

神龙政变

经历了二张乱政，武周政权母子、君臣关系空前紧张，有人企图搞一场宫廷政变，把二张处死，逼武则天提前退位。这一时期，最想发动政变、杀死二张的有两拨人，一拨是李唐皇室，另一拨就是反对二张的大臣。

置上；第三，联络李唐皇室。政变必须得到皇室的支持，诛杀二张必须打着皇室的旗号进行，否则就是犯上作乱。当时太子李显每天从玄武门进宫给武则天请安，桓彦范和敬晖两个人担任羽林将军负责门卫，就由他们截住太子，秘密策划政变。

■皇室积极参与

此时，武则天活着的子女只有太子李显、相王李旦和太平公主，这三个人利益一致。太子李显是政变的旗帜，他的存在本身就发挥着作用。相王李旦很早就开始掌握军权，担任左卫大将军，一旦政变，可以由他带领南衙卫兵控制政府，稳定首都。

太平公主的所作所为史书中没有任何记载，不过蒙曼认为太平公主发挥了相当大的作用，就是策反大内宫女，从而监视武则天和二张兄弟的一举一动。关于此事的真实性，有三个证

据：第一，近年来，洛阳北邙山出土了十几方宫女的墓志，说明宫女参加了政变，最后牺牲了生命；第二，根据史料记载，武则天晚年精力不济，太平公主作为爱女经常出入宫廷帮她出谋划策，在宫中有很大的影响力；第三，政变之后，太平公主被加封为镇国太平公主，丈夫和儿子都加官进爵，这说明她在政变中确实有非常大的功劳。

神龙元年，武则天继续卧病长生殿，身边只有二张兄弟出入，一点都没有还政给太子的意思，人们担心一旦武则天突然死去，二张会趁机行动。在紧张的局势下，政变指挥部终于决定开始行动。神龙元年正月二十二日，政变爆发。

■女皇被逼退位

按照计划政变兵分四路，第一路由张柬之带领部分禁军将领和禁军的士兵冲进玄武门，控制入宫要道；第二路由李多祚带领部分禁军

将士到东宫迎接太子，然后两路会合，进入皇宫杀死二张，逼武则天退位；第三路由太平公主策反好的宫女在宫里做内应；第四路由相王李旦和袁恕己发兵，控制政府，稳定首都。

参与政变的将士们顺着玄武门冲进武则天的寝宫，这时，张氏兄弟还在睡觉，听到外面有动静赶紧披衣起床，刚走出门就被士兵杀死在外廊之下。

杀死二张后，张柬之等人带兵进入了武则天的寝殿长生殿，被惊醒的武则天抬起头，只见一片刀光剑影，此时曾经叱咤风云的女皇已经无可奈何了。

评价神龙政变，能得出三个结论：

第一，神龙政变直接针对的对象是张氏兄弟，政变的目的是为了扫除二张对政局可能产生的不利影响，而非针对武则天；

第二，武则天当时既定的政治目标是回归李唐王朝，政变没有改变这个目标，而是让这个目标提前实现了；

第三，政变是反对二张的大臣以及受到威胁的李唐皇室合作的产物，在这场合作中，大臣占据了主导地位，张柬之、桓彦范、敬晖等人在政变之后都被封为王，成为异军突起的力量。同时，李旦和太平公主的势力也有了很大的提升。

政变之后，是一个群雄并起的时代，当了皇帝的李显必须面对种种正在崛起的势力，但是无论如何，神龙政变标志着千古女皇武则天政治生涯的结束。

本文素材由央视《百家讲坛》提供